

# 铭刻!“两弹一星”精神穿越时空

新华社记者 史卫燕 李琳海

历史川流不息,精神代代相传。

10月16日,是我国第一颗原子弹爆炸成功60周年的日子。60年前,巨大的蘑菇云从罗布泊腾空而起,“东方巨响”震惊世界。60年后,我国建设的第一个核武器研制基地中国原子城里,参观纪念的人们络绎不绝,人们追寻铭刻在新中国史册上的“两弹一星”精神,感受中国共产党人精神谱系中蕴含的巨大力量。

祁连山下,金银滩草原寒风猎猎。邓稼先、钱三强、王淦昌、于敏、周光召……位于青海省海北藏族自治州海晏县的原子城纪念馆的钢架结构“596”主题长廊内,23位“两弹一星”功勋奖章获得者雕像石碑、31564名基地工作者雕刻人名墙分列两侧。

60年前,我们用事实向世界庄严宣告:中国人民依靠自己的力量,掌握了原子弹技术,有力打破了超级大国的核垄断和核讹诈。

伟大事业铸就伟大精神。

中国工程物理研究院原院长胡思得说,在党的坚强领导下,我们在万般艰难条件下,创造了“两弹一星”的奇迹,孕育缔造了“热爱祖国、无私奉献,自力更生、艰苦奋斗,大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神。

今天,在中国原子城这个中华民族挺起脊梁的地方,更能深切理解中华民族从站起来、富起来到强起来的艰辛和不易。

从钱学森“活着的目的就是为人民服务”到王淦昌“我愿以身许国”……新中国成立初期,“两弹一星”的研制者高举爱国主义旗帜,自觉把个人志向与民族振兴联系在一起,把爱国之情、报国之志转化为推进强国建设的实际行动。

金银滩,美丽的名字背后,是3200多米的海拔、年平均0.4摄氏度的气温和高寒缺氧的环境。

来自五湖四海的人们,在缺乏图纸和资料的情况下,与戈壁黄沙相伴;没有先进设备,科技人员用手摇计算器将上万个数据计算出来;在铝锅中浇注炸药时,由于化学反应会产生呛鼻伤喉的气体,每人都戴着厚厚的口罩;锯炸药时,科技人员端着脸盆浇水降温以防炸药爆炸。

金银滩上的千余户农牧民,迁离世代居住的大草原。86岁的藏族老人昂巴家住青海省海北州海晏县青海湖乡达玉日秀村。回忆起当年,这位老党员满含热泪:“为了共和国的国防事业,很多牧民赶着牛羊,举家搬迁,没有一句怨言。”

穿越时空,过去艰苦奋斗的身影与未来勇于追梦的脚步在此交织,中国共产党人的精神谱系在新时代赓续传承。

青海原子城纪念馆馆长马清芳介绍,自开放以来,场馆已接待游客超400万人次,今年1-9月接待游客27.2万人次。

“原子弹不是武器,它是中华民族自强不息的精神。”在现场参观的青海师范大学副教授孔庆蓉动情地说,“两弹一星”壮举,长志气、强骨气,增底气。

从导弹到原子弹、氢弹,再到人造地球卫星,数十年来,一代代中国科技工作者在接力攀登中,以“干惊天动地事,做隐姓埋名人”的品格,“自力更生、艰苦奋斗”的实干,万众一心,团结合作,协同攻关,用“铁肩膀”挑起历史重担,突破关键技术,努力把主动权牢牢掌握在自己手中。

“两弹一星”精神,正在更多领域得到诠释——

“蛟龙号”载人潜水器突破了耐压结构、生命保障、远程水声通讯、系统控制等关键核心技术;亚洲最大重型自航绞吸船“天鲲号”实现绞吸船自动挖泥技术在我国的首次应用;“华龙一号”形成了国内首个完整的核电自主知识产权体系,首堆所有核心设备均已实现国产……

面对世界百年未有之大变局,中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,前进道路不可能一马平川。建设科技强国,要传承好、发扬好“两弹一星”精神,将爱国之情、报国之志和奋斗精神融入以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史进程中,凝聚起勇往直前的强大力量。

新时代,“两弹一星”精神更放光芒。(新华社西宁10月15日电)

## 数据波动怎么解?外部「杂音」怎么看?未来走势怎么样?

海关总署回应前三季度外贸运行热点

新华社记者 邹多 胡旭

我国外贸最新数据14日出炉。据海关统计,今年前三季度,货物贸易进出口总值32.33万亿元,同比增长5.3%,其中,出口、进口分别增长6.2%、4.1%。

顶住压力、量增质优的同时,对于外贸运行中部分数据有所波动、外部出现一些担忧、全年走势有何预期等热点问题,海关总署相关负责同志在当天国新办举行的新闻发布会上进行回应。

### 部分数据波动不改增长大势

海关总署副署长王令浚表示,前三季度我国外贸运行总体平稳,出口、进口都实现了增长。前三季度进出口总值创出新高,各季度都超过10万亿元,这在历史同期也是首次。

除了累计增速稳定增长,月度走势也是衡量外贸运行态势的一个指标。

细看9月当月,进出口3.75万亿元,同比增长0.7%,增速较上个月回落4.1个百分点。其中,出口和进口分别为增长1.6%和下降0.5%,与上月相比均有所放缓。

海关总署统计分析司司长吕大良表示,当月出口增速的放缓属于短期内正常的波动。经初步分析,主要是受一些短期偶发因素影响,比如去年9月出口规模基数较高;今年9月两次台风接连在长三角地区登陆导致船队排期顺延,出口有所滞后;前段时间全球航运不畅、集装箱短缺使得企业出货、物流节奏有所调整等。

“近期,我们对全国800多家主要出口企业开展调研的结果显示,69%的企业反映第四季度出口持平或者增长。”吕大良认为,我国出口依然具有强劲韧性。

关于进口情况,吕大良说,如果单纯看数字,受进口价格、汇率波动等影响,以人民币计价的9月同比增速有所回落。但从规模看,7月以来,进口规模逐月扩大,9月是年内的最高点,环比增长了2%。从数量看,9月进口量同比增加0.7%,其中煤、天然气、集成电路进口量分别增加13%、19%、17%,反映了国内需求持续恢复。

### 不刻意追求顺差,中国“新三样”广受欢迎

数据显示,前三季度,我国进出口贸易顺差总额为4.91万亿元,9月贸易顺差5826亿元,同比有所扩大。王令浚表示,中国从不刻意追求贸易顺差,近期货物贸易顺差扩大的背后,既有我国产业竞争力提升、出口韧性较强的因素,也受到近期全球大宗商品价格下跌拉低进口值的影响。

“评价贸易顺差不能只看绝对规模,更要看相对比重,看这个顺差占国内生产总值(GDP)的比重。”王令浚说,纵向看,现在的比重低于我国历史高点;横向看,也低于全球一些主要经济体。

此外,看一个国家贸易是否平衡,也要看国际收支统计。根据国家外汇管理局最新的国际收支数据,我国经常账户顺差与同期GDP之比为1.1%,继续处于合理均衡区间。

针对部分国家对我国的“新三样”产品加征关税,吕大良用数据予以回应:前三季度,我国出口电动汽车、锂电池和光伏产品7578.3亿元,占我国出口总值的4.1%。“新三样”出口市场遍及200多个国家和地区,在全球受到广泛欢迎。

“全球新能源产业仍处于快速发展阶段,我国出口的‘新三样’等绿色低碳产品不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀压力,也为全球应对气候变化和绿色转型作出了巨大贡献。”吕大良表示,希望有关国家能够放弃这种不公平、不合规、不合理的贸易保护主义做法,在共同发展中寻求自身合理利益,为全球经济增长开辟新的动力源。

### 有条件、有信心实现全年目标

当前,外部环境更趋复杂严峻。国际货币基金组织最新报告显示,全球经济增速低于本世纪初前20年的平均水平,9月份美联储、欧央行均调低了今年各自经济增长预期0.1个百分点,部分国家频繁对我国产品采取贸易限制措施,这些都给外贸发展带来一定压力。

今年还有最后三个月,面对新情况新问题,外贸提质稳量目标能否实现?

灵活应变的民营企业不断注入新活力。前三季度,我国民营企业进出口同比增长9.4%,高出全国整体4.1个百分点,对整体外贸增长的贡献率达到了93.8%;

作为外贸增长新动能,跨境电商继续“加速跑”。最新初步测算数据显示,前三季度,我国跨境电商进出口1.88万亿元,同比增长11.5%,高于同期我国外贸整体增速6.2个百分点;

更加丰富的双边贸易,为合作提供有力支撑。与共建“一带一路”国家签署农产品食品准入议定书66份,与其他金砖国家在钢铁、化工、纺织等基础工业领域实现互补;

面对不确定不稳定因素,一波又一波精准落地的政策红利,一个又一个坚韧成长的经营主体,一场又一场跨越山海的“双向奔赴”正在加速培育外贸竞争新的优势,夯实外贸高质量发展的底气。

王令浚表示,我国经济发展的基本面没有改变,市场潜力大,经济韧性强等有利条件没有改变,近期各部门各地区积极出台一揽子增量政策,支持实体经济和经营主体健康发展。随着政策协同发力,我国经济将持续稳定向上、向好、向优。“我们有条件、有信心实现全年外贸提质稳量的目标。”(新华社北京10月14日电)



## 第136届广交会开幕

10月15日,以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题的第136届广交会拉开帷幕。本届广交会线下参展企业超3万家、展出新品115万件,新企业、新产品、新技术、新业态大量涌现,吸引14.7万名境外采购商预注册。本届广交会共分三期举行,分别聚焦“先进制造”“品质家居”“美好生活”题材。图为中外客商行走在第136届广交会场馆内。

新华社记者 刘大伟 摄

## 水资源费改税试点将全面实施

新华社北京10月15日电(记者中铨 胡旭)为加强水资源管理和保护,促进水资源节约集约安全利用,财政部、国家税务总局、水利部15日对外发布《水资源税改革试点实施办法》,明确自2024年12月1日起全面实施水资源费改税试点。

自2016年7月1日起,我国已先后在河北、北京、天津等10个省(区、市)开展了水资源税改革试点。改革试点在抑制地下水超采、转变用水方式、促进节水改造、规范取水行为等方面取得了明显成效。

全面实施水资源费改税试点,有助

于进一步巩固和扩大水资源税改革成果,推动形成绿色发展方式和生活方式,是深化财税体制改革和完善绿色税收体系的重要成果。据三部门有关负责人介绍,全面实施水资源费改税试点主要遵循四方面原则:实现平稳转换,强化分类调控,体现地区差异,调动地方积极性。

办法对水资源税的纳税人、计税依据、税额标准、税收优惠等税制要素作

出了具体规定。

根据办法,水资源税的纳税人为直接从江河、湖泊(含水库、引调水工程等水资源配置工程)和地下取用水资源的单位和个人。水资源税实行从量计征,根据水资源状况、取水类型和经济发展等情况实行差别税额。全面实施水资源费改税试点后,水资源税收入全部归属地方,适当增加地方自主财力。

的旗帜,充分认识肩上的责任,把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中。要把爱国主义作为文艺创作的主旋律,引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,增强做中国人的骨气和底气。要通过文艺作品传递真善美,传递向上向善的价值观,引导人们向往和追求讲道德、尊道德、守道德的生活。要结合新的时代条件传承和弘扬中华优秀传统文化,传承和弘扬中华美学精神。

讲话指出,要加强和改进党对文艺工作的领导。党的领导是社会主义文艺发展的根本保证。要把握住两条:一是要紧紧依靠广大文艺工作者,二是要尊重和遵循文艺规律。要高度重视和切实加强文艺评论工作,运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品,倡导说真话、讲道理,营造开展文艺批评的良好氛围。

这是党对文艺战线提出的一项基本要求,也是决定我国文艺事业前途命运的关键。第一,人民需要文艺。满足人民日益增长的精神文化需求,必须抓好文化建设,增加社会的精神文化财富。第二,文艺需要人民。能不能搞出优秀作品,最根本的决定于是否能为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀。第三,文艺要热爱人民。文艺创作方法有一百条、一千条,但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。一部好的作品,应该是经得起人民评价、专家评价、市场检验的作品,应该是把社会效益放在首位,同时也应该是社会效益和经济效益相统一的作品。文艺不能当市场的奴隶,不要沾满了铜臭气。

讲话指出,中国精神是社会主义文艺的灵魂。每个时代都有每个时代的精神。文艺是铸造灵魂的工程,文艺工作者是灵魂的工程师。广大文艺工作者要高扬社会主义核心价值观

(上接1版)  
讲话指出,衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。推动文艺繁荣发展,最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。必须把创作生产优秀作品作为文艺工作的中心环节,努力创作生产更多传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映中国人审美追求,思想性、艺术性、观赏性有机统一的优秀作品。创新是文艺的生命。要把创新精神贯穿文艺创作生产全过程,增强文艺原创能力。繁荣文艺创作、推动文艺创新,必须有大批德艺双馨的文艺名家。要把文艺队伍建设摆在更加突出的重要位置,努力造就一批有影响的各领域文艺领军人物,建设一支宏大的文艺人才队伍。  
讲话指出,社会主义文艺,从本质上讲,就是人民的文艺。文艺要反映好人民心声,就要坚持为人民服务、为社会主义服务这个根本方向。

<b>本报广告刊例部联系电话</b> 证件遗失、公告、声明、启事等分类广告 咨询与监督电话: 0739-5322630	<b>邵阳晚报网市工作</b> 站: 武冈市东洋路邮政局二楼 <b>联系人:</b> 13975953017 黄 13973963538 彭 <b>隆回代办处:</b> 隆回县巴黎新城1楼酒拾烤肉店 <b>联系人:</b> 13135298666 18570259666 <b>洞口代办处:</b> 洞口县城路口14号门面(洞口县路口商厦内) <b>联系人:</b> 13873925700 15399768269 <b>邵阳县代办处:</b> 邵阳县大冲街民政大楼新大幼儿园 <b>联系人:</b> 15073951688 18107396025 <b>新宁县代办处:</b> 新宁县13973590101杨城步苗族自治县代办	<b>城步苗族自治县青年</b> 路融媒体中心二楼 <b>联系人:</b> 15180991723 唐 <b>邵阳县代办处:</b> 邵阳县廉溪镇大坪江南路与七秀路交汇处滨江时代城8栋105门面 <b>联系人:</b> 17773924193唐 18975494677李 <b>绥宁县代办处:</b> 绥宁县绿洲大道种子公司家属楼门面 <b>联系人:</b> 13907397450梁 <b>大祥区代办处:</b> 邵阳县大祥区西湖路国土大厦二楼大祥区政府中心 <b>联系人:</b> 13327390002朱 <b>邵阳县代办处:</b> 邵阳县双清区邵阳日报社 <b>联系人:</b> 15673998585周	<b>遗失启事</b> ▲邵阳市北塔区商务和自然资源局遗失湖南省非税收入一般缴款书20份,票据起止号码:湘财通字(2011)№101126501-湘财通字(2011)№101126520,特此声明作废。 <b>洞口代办处</b> ▲洞口县文昌街第三小学遗失银行开户许可证正本、副本,核准号:J5555000519501,开户银行:中国工商银行股份有限公司洞口梨园路支行,账号:1906030009100012645,特别声明作废。
---	--	---	--